Забота о здоровье - важнейший труд учителя.
Вильгота Г.В.
«Не школа преобразовывает жизнь, а, напротив того, жизнь создает для себя школу, приспосабливает ее к своим потребностям и стремлениям». Эти слова были произнесены еще 150 лет тому назад русским критиком, философом-материалистом Д.И. Писаревым, которые, так точно и актуально звучат и в наше время.
По последним данным Минздрава России 80% детей у нас в стране обучаются в школе, имея проблемы со здоровьем в большей или меньшей степени, и лишь 20% здоровых. Здоровье же детей старшей школы находится в ещё более сложном соотношении:
10%- здоровые дети

40%- группа риска

50%- дети с хроническими заболеваниями.
На учителе лежит огромная ответственность за здоровье ученика ,ведь то как организована школьная жизнь, объём домашних заданий, правильно составленное расписание уроков и сам урок, зависит детское здоровье.

     Замечательный педагог В.А.Сухомлинский писал: «Забота о здоровье – это важнейший труд воспитателя. От жизнедеятельности детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы…”. 
Дети младшего школьного возраста физиологически развиваются относительно спокойно; увеличение роста и веса, выносливости, жизненной ёмкости лёгких идет довольно равномерно и пропорционально, костная система находится в стадии формирования, ребёнок быстро устаёт сидеть в одном положении. Внимательный учитель всегда заметит внешние признаки усталости ученика:

· частую смену позы, 

· потягивание, 

· встряхивание руками, 

· зевота, 

· закрывание глаз, 

· подпирание головы,

· остановившийся взгляд, 

· ненужное перекладывание предметов, 

· разговор с соседом, 

· увеличение количества ошибок в ответах, 

· не восприятие вопроса, 

· задержка с ответом, 

· частые поглядывания на часы в ожидании конца урока. 

Забота о здоровье ребенка начинается с организации всего учебно-воспитательного процесса, в том числе с расписания уроков. 

Удобно уменьшить количество предметов в один учебный день, тем самым уменьшить количество подготовок ученика к урокам за счет спаренных часов, которые позволяют учителю организовать «погружение» в предмет, а ученику избежать «стрессового калейдоскопа» при выполнении домашних заданий. Самые продуктивные уроки - со второго по четвертый.
На данный момент, забота о здоровье ученика на уроке носит название здоровьесберегающих технологий, которые всеми доступными средствами и способами, могут обеспечить ученику возможность сохранения здоровья во время обучения в школе. А так же, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. При этом обязательно выполнение следующих условий (по М.М.Поташнику):
1. Учет индивидуальных особенностей детей;
2. Получение оптимальных результатов обучения при минимально необходимых затратах времени и сил учащихся;
3. Обеспечение и поддержание благоприятного морально-психологического климата в классном коллективе;
4. Обучение ребенка самостоятельной собственной защите от стрессов, обид, оскорблений.

Базовые критерии здоровьесбережения, служат основой для составления  урока:
• Должно быть от 4 до 7 видов деятельности на одном уроке. Это может быть устный опрос учащихся, письмо, чтение, слушание, рассказ, работа с наглядными пособиями, решение задач и т.д. Продолжительность каждого вида не должна превышать 5-7 минут.
• Число видов преподавания – не менее 4-х, с чередованием не позже чем через 10 минут. Виды преподавания: словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа и т.д.;
• Чередование поз учащихся должно быть в соответствии с видом учебной деятельности Это позволяет снять лишнюю нагрузку на позвоночник.
•Помогают на уроке 2- 3 эмоциональных разрядки: шутка, улыбка, поговорка, и т.д. Важен комфортный психологический климат, наличие сотрудничества между педагогом и ребёнком.
•Обязательны физкультминутки, динамические паузы, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз, массаж активных точек. За урок допускается 1-2 таких момента по 3 легких упражнения с 3-4 повторениями каждого.
Используя вышеперечисленные критерии при организации своего урока, каждый учитель в значительной мере проявит заботу о здоровье ученика.
Очень важным условием является развитие двигательной сферы, как части общего психического развития ребёнка. Развитие двигательных функций на этапе младшего школьного возраста совершается очень медленно - на протяжении многих месяцев и лет. Чем точнее движения, тем глубже и осмысленнее знакомство ребенка с миром. Ни в каком другом школьном возрасте учебная деятельность не стоит в такой тесной связи с состоянием здоровья и физическим развитием, как в младшем. Почему так важно для детей развитие тонкой моторики рук? Дело в том, что в головном мозге человека центры, отвечающие за речь и движения пальцев рук расположены очень близко. Стимулируя тонкую моторику и активизируя тем самым соответствующие отделы мозга, мы активизируем и соседние зоны, отвечающие за речь. Чем выше двигательная активность, тем лучше развита речь. Поэтому, обучая ребенка речи, недостаточно только тренировать артикуляцию, развитие движений пальцев рук просто необходимо. Хорошо развитая мелкая моторика активно взаимодействует не только с речью, но и с вниманием, мышлением, координацией, наблюдательностью, воображением, памятью (зрительной и двигательной).

Причины недостаточного развития моторики различны и многообразны. Но среди них можно выделить наиболее распространенные, отражающие общие условия развития и воспитания современных детей: это ослабленное здоровье и сниженные показатели общего физического развития, «домашние» дети, не посещавшие до школы детский сад, иногда имеют катастрофически низкий уровень сформированности навыков тонкой ручной моторики (рисование, вырезание из бумаги и пр.), поскольку родители не уделяли этому аспекту развития должного внимания, утрата культуры детских дворовых игр.
Как показывает массовая инновационная практика, проблема здоровьесбережения учащихся в последние полтора десятилетия стала одной из наиболее актуальных. Часто при развитии образовательного процесса в школе не уделяется должного внимания таким важным его аспектам, как оптимизация учебной деятельности, создание системы контроля здоровья, организация физкультурно-оздоровительной и санитарно-профилактической работы. Следовательно, для школы, работающей в инновационном режиме, проблема здоровьесбережения приобретает особую актуальность, а обеспечение здоровьесберегающих условий становится одной из важнейших задач внутришкольного менеджмента.
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