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       Прогрессивная педагогика и образовательные технологии.

  Скажи мне — и я забуду,

                             учи меня — и я   могу запомнить,

                                                                       вовлекай меня — и я научусь.
                                                                                                 Бенджамин Франклин 
В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса.

Происходит смена образовательной парадигмы: предлагаются иное содержание, иные подходы, иное поведение, иной педагогический менталитет. В этих условиях учителю необходимо ориентироваться в широком спектре современных инновационных технологий. Отличием педагогических технологий от любых других является то, что они способствуют более эффективному обучению за счет повышения интереса и мотивации к нему у учащихся. Существует ряд определений, характеризующих педагогические технологии.  
Младший  школьный возраст – возраст  интенсивного  интеллектуального развития. Интеллект  определяет развитие психических процессов, их осознание и произвольность. Повышать творческую интеллектуальную активность  учащихся  можно за  счёт применения современных педагогических технологий.
 Педагогическая технология есть продуманная во всех деталях модель совместной учебной и педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя. К таким технологиям можно отнести  игровые технологии. Игровые технологии являются одной из уникальных форм обучения, которая позволяет сделать интересными и увлекательными не только работу учащихся на творческо-поисковом уровне, но и будничные шаги по изучению русского языка и литературного чтения.
В самых разных  системах обучения игре отводится  особое место. И определяется  это тем,  что игра очень созвучна природе ребёнка. Ребёнок от  рождения и до наступления  зрелости  уделяет огромное внимание играм.
В игре самое главное - дидактическая задача скрыта от учащихся и внимание обращено на выполнение игровых действий.
Познавательная дидактическая игра по своей сути выполняет следующие функции:

 - обучающую: способствует формированию мировоззрения, расширяет кругозор, активизирует теоретические и практические умения;

- развивающую: развивается мышление, активность, память, смекалка, дети учатся выражать свои мысли, развивается познавательный интерес;

- воспитывающую: воспитывается  коллективизм, доброжелательное отношения  к партнёрам и оппонентам по игре;

- мотивационную:  побуждает к применению полученных знаний, умений и навыков, к проявлению инициативы, самостоятельности,  коллективного сотрудничества.
         По мимо игровых, приоритетными  технологиями  в рамках реализации ФГОС  становятся технологии:

· на основе личностной ориентации педагогического процесса; 
· на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся;
· на основе эффективности управления и организации учебного процесса; 

· на основе дидактического усовершенствования и реконструирования материала;
· технологии развивающего обучения;
· педагогические технологии авторских школ 

Несколько слов об  использовании ИКТ в образовательном процессе младших школьников. Под использованием «новых информационных технологий» в начальной школе следует понимать не обучение адаптированным «основам информатики», а комплексное преобразование «среды обитания» учащегося.

Грамотное использование возможностей современных информационных технологий в начальной школе способствует: активизации познавательной деятельности, повышению качественной успеваемости школьников; развитию навыков самообразования и самоконтроля у младших школьников; формированию информационно-коммуникационной компетентности; развитию информационного мышления; повышению уровня комфортности обучения; повышению активности и инициативности на уроке; снижению дидактических затруднений у учащихся.  
Компьютер является мощнейшим стимулом для творчества детей. Экран притягивает внимание, которого мы порой не можем добиться при фронтальной работе с классом. На экране можно быстро выполнить преобразования в деформированном тексте, превратив разрозненные предложения в связный рассказ. Использование информационных технологий, безусловно, играет огромную роль в учебном процессе, повышая его эффективность и улучшая качество знаний учащихся, усиливая мотивацию к учёбе. Занимательность условного мира игры делает положительно эмоционально окрашенной монотонную деятельность по запоминанию, повторению, закреплению или усвоению информации, а эмоциональность игрового действа активизирует все психические процессы и функции ребенка. Другой положительной стороной игры является то, что она способствует использованию знаний в новой ситуации, т.е. усваиваемый учащимися материал проходит через своеобразную практику, вносит разнообразие и интерес в учебный процесс.      
        Благодаря современной технике и оптимальным методам обучения, учитель позволяет  каждому ребёнку «путешествовать» по миру знаний, подобно тому, как он путешествует по игровым сценам какой-нибудь развлекательной игры, что даёт новый мощный импульс для развития самостоятельной познавательной активности.
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