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Однажды, много-много лет назад, в 1941 году, в Ленинграде, на Литейном проспекте, в доме номер 51, жила одна обыкновенная, но очень дружная ленинградская семья - Папа, Мама, маленькая шестилетняя дочка Машенька и, только что появившийся на свет, сынишка Володя.
Папа работал детским врачом, а Мама была учительницей музыки. Она учила детишек играть на пианино, а Папа лечил ребят, когда они болели. А еще у Папы была мама, которая жила в деревне Саблино. 

Как раз в это время была война. И вот, когда стало ясно, что немецкие фашисты уже очень близко подошли к Ленинграду, Папа не выдержал и поехал за своей мамой, которая одновременно была Бабушкой маленьких Маши и Володи.

                Папа очень торопился, потому после деревни он должен был отправиться на фронт - защищать Ленинград от врагов. И хотя Папе было немного страшно туда ехать, он понимал, что никто кроме него не сможет защитить его семью.
Но когда Папа вернулся из Саблино, оказалось, что кроме старенькой бабушки, он привёз... Козу! Мама очень удивилась, но она очень любила Папу и не стала с ним спорить. А козочка была очень милая и симпатичная, и Машенька сразу назвала её Алёнушкой, а Бабушка сказала, что эта коза даёт вкусное и полезное молоко. Дети были очень рады и не понимали, почему взрослые не радуются вместе с ними. Папа сказал Маме: « Милая моя, береги себя, бабушку, детей и даже козу. Она поможет вам выжить в такое трудное время. Вы должны выжить. Я обязательно вернусь».
После этого Папа уехал. Для Ленинграда наступили
тяжелые времена. Огромная разрушительная сила навалилась на него, не щадя ни домов, ни сараев, ни каналов, ни дворцов, ни женщин, ни детей, ни кошек, ни собак...
Трудно, очень трудно стало Машеньке и её семье. С каждым днём становилось всё меньше еды и всё больше холода в домах и сердцах, а от постоянных бомбёжек в душе у Маши появлялся такой страх, что ей хотелось забиться в угол или в дальний шкаф, накрыться самым толстым одеялом и ни за что не выходить оттуда. Она часто спрашивала Маму:
-Мама, когда кончится война? 

И Мама твёрдо отвечала своей дочке:
-Не смотря ни на что, мы будем каждый день гулять, учиться, работать по хозяйству и никогда не будем падать духом. У нас с тобой, Маша, старенькая Бабушка, маленький Володя, и мы должны заботиться о них.   А   ещё мы   будем   каждый   день писать Папе на фронт.
· Но я еще не умею писать!

· Ты научишься.

И Мама начала учить Машу писать и читать.
А старинные часы на стене в гостиной всё шли и шли, и наконец пробили двенадцать часов 31 декабря. По традиции, вся семья собралась за скудным столом, чтобы загадать новогоднее желание, потому что Мама сказала, что оно обязательно сбудется. И с последним ударом часов, Маша крепко зажмурила глаза и загадала желание: «Пусть кончится война, пусть все будут счастливы!».
Но война не кончилась. Не кончилась она и через год, и через два года. С каждым днём становилось всё хуже, хотя казалось, что хуже быть уже не может. Но Машенька твёрдо верила, что её желание исполнится. Уже была сожжена почти вся мебель, пущены в огонь почти все книги. Остались нетронутыми только самые любимые и ценные книги  да мамины ноты. Ещё оставалось большое старое резное пианино, но Маша умоляла не трогать его, ведь Мама начала учить её играть на нем. В глубине души Машенька мечтала, что, когда закончится война и Папа вернётся домой,  вся семья и даже коза Алёнушка, благодаря которой они не погибли, соберётся в гостиной, а Маша сыграет им самую прекрасную в мире музыку, а за окном будет разноцветными искрами расцветать праздничный салют.
Однако, пока приходилось работать каждый день. Работали Мама и Бабушка, а Машенька очень старалась им помочь. Они ходили собирать дрова, добывать воду из ледяной проруби и заботились о маленьком Володе. Но иногда Маша думала: «Может быть, я мало стараюсь? Может, моих усилий не достаточно, чтобы помочь? Когда же, наконец, кончится    война? Может, НИКОГДА?» И она старалась изо всех сил.
Наступил четвёртый военный Новый год. И семья опять собралась, чтобы пожелать друг другу всё - таки удачи. Бабушка подарила каждому по паре носочков из козьей шерсти, которые она связала в тайне ото всех. Все очень обрадовались и тут же надели их, а Бабушка подошла к козе Алёнушке и повесила ей на шею колокольчик, который остался у неё с довоенных времён.
Все сели в кружок, посмотрели друг другу в глаза и вдруг увидели, как все они состарились. Стали бить часы, и семья приготовилась загадывать желания. С последним ударом, Машенька крепко зажмурила глаза и из последних своих детских сил подумала: «Господи, пусть кончится эта война, пусть все останутся живы и пусть Папа вернётся домой!».
Случилось так, что через двадцать    семь    дней   Ленинградский фронт перешёл в наступление и Ленинград был освобождён, а к концу года вернулся Папа, и следующий Новый год вся счастливая семья встречала вместе, а вскоре кончилась война.

И Маша подумала: «А если бы я тогда не загадала это    желание, война бы не кончилась?...»
