Доклад Орловой Л.С.

на заседании МО естественно-научного цикла.

Тема: «Применение здоровьесберегающей технологии на уроках биологии»

Цель здоровьесберегающей технологии - достижение учащимися государственного образовательного стандарта и при этом сохранение и укрепление здоровья. 
Предмет биология напрямую ориентирован на сохранение здоровья учащихся во время учебно-воспитательного процесса. Курс этой образовательной области выстроен так, что практически каждый урок несет элементы здоровьесбережения. Особенно курс 8 класса: ребята, изучая курс анатомии, физиологии, психологии и гигиены, сами активно включаются в процесс: находят информацию в Интернете, создают презентации, готовят сообщения на предмет здоровья. 

     Я стараюсь организовать режим обучения так, чтобы он обеспечил высокую работоспособность на протяжении всего времени учебных занятий, позволил отодвинуть утомление и избежать переутомления. Сохранить высокую работоспособность на уроке помогает правильная регламентация продолжительности и чередования различных видов деятельности, переключение с одного вида на другой. 

    В начале урока очень важно детей мотивировать на положительные эмоции, на успех, настрой на реализацию своего потенциала.

Как учитель биологии я стараюсь обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.

 На уроках мною используются элементы здоровьесбережения такие как: 

1) оптимальная плотность урока; 

2) рациональное чередование видов учебной деятельности; 

3) уважительный стиль общения; 

4) эмоциональная разрядка; 

5)правильная рабочая поза; 

6)положительные эмоции - я на верном пути. 

     Положительные стороны данной технологии я вижу в том, что, во-первых,  не требуется излишнего учебно-методического обеспечения, во-вторых дети с удовольствием воспринимают элементы урока, направленные на формирование умений, навыков здоровьесбережения: ( физкультминутки, соматометрические измерения и т.д. ).
