Доклад преподавателя музыкальной литературы Я.Е.Островской на школьной конференции, посвященной интеграции предметов общеобразовательного и музыкально-теоретического циклов. на тему:

«Развитие творческих способностей  и некоторые аспекты взаимодействия музыки и ИЗО на уроках музлитературы в младшей школе (2-й и 3-й классы)»
   Музыкально-теоретические дисциплины в целом, и музыкальная литература в частности,  на первый взгляд кажутся совершенно  автономными предметами, не предполагающими никакого выхода за пределы своей музыкальной сферы. Обычно рассматривается прямое взаимодействие между всеми дисциплинами музыкально-теоретического цикла, куда входят сольфеджио, элементарная  теория музыки, гармония, анализ музыкальных произведений,  музыкальная литература  и  несколько особняком стоящая композиция. Сегодня такой традиционный взгляд на музыкальную педагогику,  доставшийся  нам в наследие от старой советской педагогической системы, представляется довольно устаревшим.  

  В современном процессе обновления педагогических методов, введении инновационных приемов и способов обучения,  в изменении характера общения учителя и ученика особую роль играет та самая межпредметная, междисциплинарная  интеграция , которая обеспечивает выход содержания чисто музыкального предмета  за пределы собственно музыкальных дисциплин в сторону предметов общеобразовательного цикла, причем в самых разных аспектах и самых неожиданных формах.

   Попробуем  проследить этот процесс на примере преподавания музыкальной литературы в разных классах и на разных уровнях освоения предмета.

   Начнем с первого звена – начальной школы. Здесь музыкальная литература изучается со 2-го по  4-й класс. Во 2-м и 3-м классах  предмет представляет собой непосредственно «Слушание музыки»,  которое  совсем не так давно стало полноправным предметом музыкально-теоретического цикла.  Оно вводилось довольно долго в общий процесс музыкального обучения; это происходило  постепенно, не сразу и не везде, сначала на правах рекомендаций и экспериментов, и лишь относительно недавно «Слушание музыки» прочно заняло свое место в общей обязательной программе по музыкальной литературе для всех музыкальных школ  (почти до конца 20-го века предмет «музыкальная литература» в музыкальных школах и других 

специализированных учебных заведениях начинался в 4-м классе на фортепианном,  струнном  и хоровом отделениях, поэтому до сих пор существуют целые комплекты учебников, в которых в подзаголовок вынесено: «Музыкальная литература для 4-го класса – 1-й год обучения).  

    Маленьким ребятам, второклассникам,  которые еще не очень бегло  читают и не умеют быстро писать, довольно сложно, если не совсем невозможно осваивать сложный теоретический материал, писать музыкальные викторины и говорить о музыке в тех терминах и выражениях, которые им следует выучить.  Поэтому основным приемом работы с младшими школьниками становится обращение к изобразительному искусству, перевод обобщенного слышимого ряда в конкретный, реальный, видимый. Этот этап работы можно обозначить  следующим образом – «Рисуем музыку».  В силу вышесказанного, для уроков музыкальной литературы во 2-м классе заводится специальный альбом или набор листов для рисования.  К каждому  новому произведению, прослушанному на уроке после предварительного обсуждения,  задается на дом следующее задание: сделать иллюстрацию к прослушанной музыке,  отразить на рисунке то, что ребенок  услышал на уроке.  Ко всем рисункам предъявляются общие требования: рисунок должен быть подписан  так, чтобы на нем была фамилия композитора и название того произведения, к которому сделана иллюстрация. Тогда он может быть рассмотрен в классе и оценен исключительно по соответствию зрительного ряда музыкальному. Для этого все рисунки, подготовленные к данному уроку, прикрепляются к доске и рассматриваются не с точки зрения их художественных достоинств, а с точки зрения соответствия музыке.  Во время коллективного обсуждения, в котором принимают участие большинство присутствующих учеников класса,  все  «нарисованные» произведения прослушиваются заново, для уточнения впечатлений  и повторения пройденного  материала на « живом звуке». Такие коллективные обсуждения очень активизируют восприятие учащихся и развивают их лексику, а также способствуют более активному запоминанию и осознанию необходимых музыкальных терминов.  Так, на раннем этапе обучения, музыка намного лучше усваивается через рисунок.

   Впоследствии,  когда накапливается определенное количество пройденных и «нарисованных» произведений, при помощи этих рисунков можно устраивать музыкальные викторины разных видов.  

   Первый вариант:   4 – 6 рисунков разных произведений прикрепляется к доске в определенном порядке; надписи фамилий композиторов и названий произведений   с парт не видны, так как для дальнего расстояния написаны довольно мелко и не могут служить подсказками.   Учитель проигрывает или дает прослушать отрывки из тех музыкальных произведений, рисунки которых  прикреплены на доске, и именно в том порядке, в котором они там расположены.   Ребята должны соотнести картинку со звучащим фрагментом и сказать фамилию композитора и название произведения.   

   Второй вариант: « викторина с ошибками», или задание на внимание. Здесь также прикрепляются к доске 4 – 6 рисунков в определенном порядке, и звучат фрагменты из разных знакомых произведений, но они не всегда соответствуют  вывешенным рисункам. Ученики должны определить, где прозвучало не то произведение, и назвать правильное.  «Викторина с ошибками» может быть проведена и другим способом: учитель проигрывает фрагмент произведения, и сам говорит его название; иногда оно соответствует данному изображению, и тогда все подтверждают правильность сказанного, а иногда не соответствует, и тогда ученики также должны «поймать» учителя на ошибке и назвать правильный вариант.

   На следующем этапе работы, в конце учебного года, ребятам предлагаются такие творческие задания, как рассказ о своем инструменте и рассказ о своем любимом композиторе. И здесь мы вновь обращаемся к изобразительному искусству. Для больших, полноценных рассказов, связанных с определенным набором терминов, второклассники еще не доросли, а эмоции и желание их переполняют. И  вновь на помощь  приходит рисунок. Ребята с удовольствием рисуют музыкальные инструменты, иногда не только те, на которых они учатся играть, а которые им вообще нравятся. Материалом могут служить, кроме внешнего вида собственных инструментов,  их изображения в различных энциклопедиях. В результате переработки таких разнообразных впечатлений получаются очень интересные, непосредственные зарисовки.     

     Не менее интересно и то, как юные любители музыки видят знаменитых композиторов – ведь даже когда они срисовывают их портреты,  получаются необычные и яркие образные фантазии.  

    Также с удовольствием «прорисовываются» следующие  темы: « Природа в музыке»,  «Сказка   в музыке»,     «О чужих странах и людях». Часто по этим произведениям сочиняются небольшие рассказы с собственными иллюстрациями (например, серия пьес разных композиторов, связанных с образом Бабы Яги или «внутренний цикл» из «Детского Альбома» П.И.Чайковского, связанный с пьесами про куклу).

   В третьем классе,  при прохождении музыкальных жанров и тем  «песня, марш, танец», мы опять обращаемся к помощи  изобразительного искусства, иллюстрируя  рисунками  танцы и марши.  Самой большой популярностью пользуются изображения бальных танцев, таких, как вальс, менуэт, гавот.

   Таким образом,  обращение к изобразительному искусству в младших классах на уроках музыкальной литературы не только помогает усваивать весь прорабатываемый материал, но и способствует развитию индивидуальных творческих  способностей личности, раскрытию потенциала каждого ребенка.
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