В детских садах Центрального района проводятся занятия по пожарной безопасности
Рассказывать детям о правилах пожарной безопасности необходимо с раннего детства. Но как сделать так, чтобы процесс обучения не оказался скучным для ребят, а информация точно запомнилась? Для этого сотрудниками МЧС зачастую организуются мероприятия, которые позволяют рассказать столь важную информацию детям в доступной форме.

Подобное занятие состоялось на днях в детском саду № 25 Центрального района. В игровой форме ребята узнали о причинах возникновения пожаров, порядке действий при возгорании, а также первичных средствах пожаротушения. Сотрудники управления по Центральному району напомнили и о правилах поведения в зимний период. Воспитанники задавали большое количество вопросов не только о пожарной безопасности, но и о профессии спасателя.
Работа с подрастающим поколением в Центральном районе осуществляется неустанно, ведь проведение подобных мероприятий дает возможность ещё раз напомнить детям, что такую беду, как пожар, все-таки можно предотвратить, позаботившись заранее о выполнении простых требований. 
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