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Сочинение

Моя  семья  - территория  любви

Мои самые  счастливые  дни, когда  мы  все вместе. Мы  - это   моя  семья: я, мама  и  сестра  Даша.  Я много времени  провожу  в школе и очень радуюсь, когда вечером мы все вместе садимся ужинать и рассказываем, как у кого прошел день.  

Когда мама и Даша уезжали на гастроли, я жила у бабушки и очень скучала. Мамочка  даже мне снилась. Ведь мамочка всегда укладывает меня спать, гладит по голове, целует, а я держу мамину ручку. Она так вкусно пахнет! Моя мама очень заботливая, внимательная и красивая. 

У нас дружная семья.  Самое важное, когда члены семьи заботятся друг о друге. Мы помогаем  друг другу во всем.  Даша  привозит    меня  со  школы, занимается со  мной  фортепиано, ухаживает  за  мной,  когда  я  болею. Мама  работает  и  занимается  домашними  делами. А  я  помогаю  ей: убираю  посуду, заправляю  кровать,  пылесошу  ковер, мою  пол. А  Даша  ходит  в  магазин. Ведь  маме  обязательно  нужно  помогать!  

Но самое главное, что мы по – настоящему  любим друг друга и не можем жить друг без друга. А это очень важно: я знаю, что в моей семье меня любят больше всего на свете и я также люблю не только свою маленькую семью – маму, сестру и бабушку,  но и весь свой род – всех своих родных и  близких.

