Учитель русского языка и литературы 

Федорова В. А. 

Методическая разработка урока – праздника
«Читаем, познаем, творим!»
в рамках проведения общешкольного мероприятия
«Ежегодные Лихачевкие чтения»
с использованием ЭОР (презентация и видеофильм)
 (http://www.youtube.com/)
Цель урока: поддержка чтения как одного из общекультурных процессов развития, влияющих на формирование личности человека

Образовательные:  
· знакомство с именем выдающегося ученого и общественного деятеля Д. С. Лихачева, с его научными и публицистическими труда, со страницами его воспоминаний;
· выявить и оценить роль чтения в современном обществе, узнать, какова роль книги в жизни современного подростка в сравнении с другими источниками информации, дать  трактовку  понятия культура чтения как социокультурного феномена, влияющего на формирование личности;
· познакомить с  результатами анализа положения читательской культуры современных школьников на примере школы «Тутти»  и изложить основные  положения концепции чтения Д. С. Лихачева, касающиеся взглядов ученого на читательскую культуру;
Развивающие:  
· способствовать развитию  творчества учеников; 

· развивать умение слушать, выделять главное, анализировать и обобщать
· создать атмосферу удивления, восторга, развивать коммуникативные способности
Воспитательные: 
· привлечь внимания к проблемам читательской культуры учащихся нашей школы

· стимулировать интерес к книге и чтению

· прививать эстетический вкус,  приобщить учащихся к мировому и отечественному духовному наследию

· воспитывать любовь и бережное отношение к книге
Использование современных педагогических технологий:  
использование ИКТ (созданный учителем видеофильм, адрес ссылки: http://www.youtube.com/watch?v=PUmhExLLbyo&list=HL1362838282&feature=mh_lolz; презентация)
Форма работы: урок - праздник
Оборудование: компьютер, мультимедиапроектор, музыкальные колонки

СЦЕНАРИЙ 

урока – праздника

 «Читаем, познаем, творим!»

1. Эпиграф (Слайд 1, 2)
« Мы – единственный народ в мире, который называет себя именным прилагательным: РУССКИЕ.  Мы с материка нашей русской культуры. Его существование открыл наш гениальный современник Д. С. Лихачев, заслужив этим вечную память и благодарность России. Мы сохранили мощь внутреннюю, духовную – свою единственную в мире уникальную культуру. Мы выстояли и выпрямились только потому, что под нами лежал созданный нашими предками великий материк культуры.

И я, старый русский писатель, низко склоняю голову перед светлой памятью великого ученого Д. С. Лихачева». Борис Васильев

2. Вступительное слово учителя.

Дорогие друзья! Не случайно мы открываем наш праздник (а это действительно не простой урок, а праздник русской культуры) словами нашего современника, замечательного русского писателя Бориса Львовича Васильева, посвященными памяти великого русского ученого, общественного деятеля, выдающегося культуролога, настоящего русского интеллигента нашей эпохи Д.С. Лихачева.
Мне приятно, что становится хорошей традицией нашей школы 28 ноября в день рождения Д. С. Лихачева приходить сюда, в этот класс и вспоминать о великом нравственном наследии Лихачева. В прошлом году, когда вся страна отмечала 100 – летие со дня рождения Лихачева, кабинету литературы – 2 было присвоено имя Д. С. Лихачева. И все, что мы делаем на уроках русского языка и литературы, все наши успехи в учебе и творчестве как будто являются ответом на слова русского просветителя : «Давайте будем счастливыми!».
В школе с 20 по 28 ноября прошла неделя гуманитарных наук. Открытием предметной недели послужила олимпиада по русскому языку «Русский медвежонок»,  в которой приняли участие почти все ученики нашей школы. (Слайд 3)
3.    Всероссийский День чтения (уроки внеклассного чтения, библиотечный урок, конкурс читательских дневников, выставка книг и рисунков). Золотые правила чтения. (Слайд 4 - 9)
1) Еще месяц назад началась подготовка к нашим Лихачевским чтениям.  10 октября школа отмечала Всероссийский день чтения. Слово предоставляется библиотекарю школы Абрамовой И. А. 
Выступление библиотекаря

- конкурс книг и рисунков

-конкурс читательских дневников

2) Одними из самых интересных читательских отзывов являются сочинения – миниатюры Васильевой Полины. 

Выступление Васильевой Полины.

3) Ученики 5 класса: Еще у нас прошел урок внеклассного чтения, посвященный читательской культуре. Оказывается, быть читателем – это особое искусство. Мало быть грамотным человеком. Нужно еще уметь вдумываться в каждое слово, обращать внимание на детали и видеть за словами произведения самого автора: его идеи, мысли, переживания.

   На нашем уроке мы все вместе сформулировали Золотые правила читателя. Вот они. (Слайд 10) 
1. Читать и узнавать что – то новое, познавать, открывать мир через чтение.
2. Читать и фантазировать, воображать, представлять картинки, которые создает автор.

3. Читать и творить, выдумывать, не бояться быть  самим автором, значит творцом.

В этом и заключается особый вид искусства: искусство быть читателем.

4. Открытая читательская конференция (Слайд 11)
   В дни предметной недели состоялась Открытая читательская конференция «Проблемы читательской культуры современной школы», на которой мы пытались проанализировать положение читательской культуры нашей школы, определить круг интересов и возможностей современного читателя. Свое мнение высказали ученики 5 – 11 классов  нашей школы, приняв участие в тестировании, а так же мы познакомились с позицией  учителей школы и  старшеклассников, которые отвечали на персональные вопросы. Внимание на экран.
5. Видеофильм «Портрет современного читателя» (Слайд 12)  
http://www.youtube.com/watch?v=PUmhExLLbyo&list=HL1362838282&feature=mh_lolz
6. Сотрудничество с библиотеками и литературными музеями (Слайд 13 – 16)
- Библиотека им. А. С. Пушкина
- Отдел иностранной литературы библиотеки им. А.С. Пушкина

- Читаем стихи собственного сочинения на Литературном вечере в Фонтанном доме

- Библиотека им. М. Ю. Лермонтова

- Встреча с народным артистом Н. А. Долгушиным, исполнителем главной роли в фильме – балете «Маскарад»

7. Рассказ о конкурсе творческих работ им. Д. С.  Лихачева (Слайд 17)
 В конкурсе принимали участие все желающие ученики школы.

 В жюри конкурса участники представляли свои работы в соответствии с заявленными номинациями.

НОМИНАЦИИ КОНКУРСА(Слайд 18)
1. Конкурс сочинений (стихи, песни, рассказы, сказки и др.)

2. Конкурс исследовательских работ (работы о городе, о выдающихся личностях мировой истории, о музыкальных, литературных, художественных произведениях, рассказы о традициях и замечательных людях своей семьи и др.)

3. Конкурс школьных работ (лучшие читательские дневники, сочинения, изложения, рефераты, доклады, сообщения и т. д.)

ЖЮРИ КОНКУРСА (Слайд 19)
Аникеева А. А. – председатель жюри, заместитель директора школы «Тутти»

Федорова В. А. – председатель ШМО, учитель  русского языка и литературы, организатор конкурса

Сергеева О. Б. – учитель русского языка и литературы.

Жюри конкурса ознакомилось с каждой работой и внесло результаты оценки в ОЦЕНОЧНУЮ ВЕДОМОСТЬ. К работе были привлечены эксперты – учителя школы по разным предметам, которые в случае необходимости вносили дополнительные замечания. 

8. Краткий рассказ об участниках конкурса, выступления (Слайд 20)
В номинации конкурса «Сочинение» свои работы представили ребята из разных классов. Самыми маленькими участниками стали ученицы 4 класса Наташа Колосова со сказкой о Добряке и Злыдне» и Лаврова Тася, которая представила на конкурс 7 оригинальных сказок.
Ученица 5 класса Семенина Соня представила на конкурсе две сказки собственного сочинения: «Сказка про Заварочный чайник, который когда – то был красным в белый горошек» и «Таинственный шкаф с секретом». Особенностью сказок Сони является не только их занимательное содержание, но и необычное оформление.
Савченко Аня из 5 класса рассказала удивительную историю пластилинового поросенка, которого оно слепила когда – то в детстве, а теперь благодаря ее писательскому замыслу поросенок оживает и идет искать настоящего друга.
Катаева Даша из 6 класса тоже постаралась и придумала сказку про девочку Анютку, которая  ухаживала за любимыми цветами. Сказка получилась лирической и немного грустной. И в чем – то она даже перекликается со знаменитой сказкой Антуана де Сент Экзюпери «Маленький принц».
 В разделе конкурса «Поэтическая тетрадь» настоящим открытием стали стихи лены Чистяковой. Мир ее лирической героини огромен, многогранен. В стихах звучат привычные для лирики мотивы одиночества, поиска смысла жизни, выбора правильного пути. В чем – то стихи Лены несовершенны, но они, бесспорно, индивидуальны и искренни.
Жюри познакомилось с поэтическим творчеством Ксении Сабадаш и Полины Буцык. 

Стихи девочек самобытны, в чем – то необычны. Молодые поэтессы задумываются о мире, о душе, о том, как тесно переплетаются человеческие судьбы. 
Голосом молодого поколения стали стихи Лобановой Полины из 6 класса. Их звучание сильное, напористое. В стихах слышатся вопросы о смысле жизни, на которые мучительно ищет ответ современный молодой человек.
Хочется отметить  и поэтическое творчество начинающих. На конкурс представлена коллективная работа со стихами - зарисовками учеников 5 класса.
А ученица 7 класса Боровикова Дарья познакомила членов жюри со своей басней.
Городниченко Рита (6 класс) изучает французский язык. Она написала стихи на французском языке и представляет вашему вниманию.

 В номинации «Исследование» самыми интересными стали работы, в которых ученики школы исследуют истории своих семей, рассказывают о замечательных людях и семейных традициях.
Зальман Ира из 6 класса рассказала «историю семьи Зальман» начиная с 1905 года, когда в Москву из Пруссии приезжает прапрадедушка Иры Пауль Зальман.
Сестры Калшабековы рассказали о своем замечательном дедушке Нишанбеке Калшабекове, который на свои деньги купил одежду и обувь для 83 детей – сирот, за что губернатор прислал ему благодарственное письмо. 
Даша Боровикова написала работу, посвященную своему отцу, знаменитому архитектору, чьи работы украшают современные города.
О своей прапрабабушке, знаменитой русской актрисе Вере Холодной поведала Даша Левченко, написав работу по воспоминаниям, которые хранятся в ее семье.

В номинации «Школьные работы» были представлены самые различные работы: 40 – докладов, сообщений, рефератов по разным преметам, 8 – читательских дневников, самые интересные сочинения и даже ученические тетради.

9. Слово председателя жюри, награждение победителей (Слайд 21)
А с результатами Конкурса творческих работ имени Д. С. Лихачева  вас ознакомит Председатель жюри завуч школы Аникеева А. А. 

10. Заключение
И последнее. По данным Института социологических исследований  РАН среди книг, которых хотелось бы прочитать современному россиянину, если бы представилась такая возможность,  названы:

1. Библия.

2. «Война и мир»Л. Толстого.

3. «Майн кампф» Гитлера?! 

Досадно, что в городе, пережившем самую страшную трагедию войны, в одном списке рядом с высокой литературой появился «обыкновенный фашизм», по выражению Роу.

Пусть же каждый из нас взяв в руки книгу подумает, на какие вопросы он хочет найти в ней  ответ. 
Д. С. Лихачев неоднократно напоминал, подчеркивая огромное значение в становлении человеческой личности литературы: «Литература дает нам колоссальный, обширный и глубочайший опыт. Она делает человека интеллигентным, развивает в нем не только чувство красоты, но и понимание – понимание жизни, всех ее сложностей, служит проводником в другие эпохи и к другим народам, раскрывает перед нами сердце людей». (Слайд 21)
И пусть Концепция поддержки чтения в Санкт - Петербурге рассчитана только на 2009 – 2011 года. С завершением ее внедрения наша общая работа  - и детей, и учителей, и общественности, и творческой интеллигенции -  по развитию культуры чтения, по стимулированию интереса детей и подростков к книге будет продолжаться. Голос Лихачева не может не быть услышан. Ведь за такими простыми словами стоит мудрость поколений, мудрость эпохи. И надеюсь, что уже в скором будущем мы обязательно будем гордиться Россией -  Великой Книжной Державой.

Мы благодарим всех – учителей и учеников школы – за сотрудничество. Спасибо.

