Тезисный план доклада Орел Ю.А. на тему:
«Программа «Знак» на уроках гармонии» в школе «Тутти»
Программа «Знак» пользуется большой популярностью у учителей общеобразовательных учреждений, в то время как педагоги музыкальных учебных заведений о ней, как правило, знают мало. Эта программа предназначена для создания тестов, для проведения тестирования и для анализа результатов мониторинга. В программе две части: «Тестирование» (в ней учащиеся выполняют тесты), и «Знак» (в ней учитель создает новые тесты, а также сразу видит детальный анализ результатов выполнения тестов учащимися).
Специально для конференции мною был создан пробный тест по гармонии для 10 класса в программе «Знак». В данном тесте использованы разные варианты заданий: 
а) задания на выбор правильного ответа из нескольких предложенных;

б) задания, в которых ответ вводится с клавиатуры;

в) задания на нахождение соответствия.
 Тест призван выявить знания учащихся 10 класса по теоретическим вопросам гармонии, а также навыки гармонического анализа. Для гармонического анализа данном тесте применяются не только нотные примеры, введенные в текст задания по принципу картинки, но и аудиофайлы. Таким образом, у учащегося появляется возможность подкрепить зрительный анализ аккордики слуховым впечатлением. Вначале этот тест был пройден участниками конференции при помощи программы «Тестирование», т.е. от имени ученика 10 класса, а затем результаты его выполнения были продемонстрированы в программе «Знак», предназначенной для учителя.
Думается, что программа «Знак» имеет большие перспективы в использовании на уроках гармонии. На ее основе может быть создана система тестов по разным разделам курса гармонии, а также итоговые тесты по курсу гармонии за 10 и 11 классы.
