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Консерватория – слово итальянское. Итальянское  conservatorio означает «приют» и происходит от латинского соnservo – охранять. Первоначально консерваториями называли итальянские приюты для сирот, где детей обучали разным ремеслам. В XYII веке в этих приютах было введено обязательное преподавание  музыки, которое позднее стало основным в образовании воспитанников. В XYIII веке консерватории уже играют важную роль в обучении и подготовке музыкантов. В итальянские консерватории начинают приезжать учиться композиторы и исполнители из других стран Европы.  В конце XYIII века консерватория как высшее учебное заведение открывается в Париже (Консерватория музыки и декламации). В XIX веке консерватории открываются в разных странах Европы и Америки, и вот, наконец, очередь доходит до России. 
Не случайно именно в Санкт-Петербурге, городе, специально возведенном Петром Великим для будущих великих начинаний, городе, который в наше время удостоится звания «Культурной столицы»,  в 1862 г. открылась 1-я русская консерватория. Это произошло благодаря  помощи  Русского музыкального общества (РМО), а также благодаря активной организаторской деятельности выдающегося пианиста и композитора мирового значения А. Г. Рубинштейна. Естественно, что А.Г.Рубинштейн был назначен первым артистическим директором нового учебного заведения. И он оправдал это высокое звание, посвятив себя упорядочению профессионального музыкального образования.
Официальное открытие Консерватории состоялось через пять лет после смерти первого классика русской музыки М. И. Глинки. Оно создавалось на базе музыкальных классов (музыкального училища) при РМО. Однако новое учебное заведение удалось открыть не сразу – по всей России пришлось собирать необходимые средства, без которых это событие не могло состояться.  Консерваторией заведение впервые назвал император Александр II, что значительно возвысило его статус  по сравнению с прежним. 
Санкт-Петербургская Консерватория была первым  русским учебным заведением, которое готовило музыкантов-профессионалов. По окончании консерватории ее выпускник получал звание свободного художника и право быть причисленным к почетным гражданам города. Важность этого события трудно переоценить. Отныне музыка переставала  быть второсортным или развлекательным занятием и становилась равноправной профессией наряду с другими.
 В первый год существования в Консерваторию было принято 179 учеников, в дальнейшем - более 200. Профессорами были выдающиеся музыканты: фортепиано преподавали А. Рубинштейн, Ф. Лешетицкий, А. Герке; скрипки - Г. Венявский, Л. Ауэр; виолончели - К. Шуберт, К. Давыдов, флейты - Ц. Чиарди, арфы - А. Цабель; вокальные классы - Г. Ниссен-Саломан, К. Эверарди; теории композиции  вели Н. Заремба и другие. Гордостью русского исполнительского искусства стали воспитанники Консерватории: пианистка А. Есипова, виолончелист А. Вержбилович, певица Е. Лавровская, бас Ф. Стравинский и многие другие. И не будет преувеличением сказать, что имена первых выпускников Петербургской консерватории вошли в золотой фонд истории мировой культуры. 
Первым выпускником-композитором, окончившим Консерваторию с большой серебряной медалью в 1865 г., был великий русский композитор П. Чайковский - его имя высечено первым на почетной мраморной доске в преддверии Малого зала (Зала квартетных собраний), а в фойе Оперной студии установлена скульптура В. Беклемишева, изобразившего сидящего композитора с раскрытой партитурой в руках.
 Плеяду первых музыкантов-ученых открывает Николай Иванович Заремба (1821-1879), преподававший в консерватории теорию композиции (1862-1871) и давший миру Чайковского. 
С приглашением Римского-Корсакова в Консерваторию в 1871 г. начинается новый этап в формировании профессионального композиторского и теоретического образования. Молодой профессор (27 лет!) кафедры теории композиции и инструментовки, руководитель оркестрового класса оказывал исключительное влияние на все стороны консерваторской жизни. Поражает блестящая плеяда его учеников, сразу же по окончанию его класса вступившая в число консерваторской профессуры: А. Лядов (1876-1914), Л. Саккетти (1878-1916), Я. Витол (1886-1918), М. Штейнберг (1908-1946) - все "долгожители" в стенах вуза, преподававшие около сорока и более лет. В классе прославленного мэтра в последний год его жизни занимался и молодой "бунтарь" С. Прокофьев.
В начале XX века первым директором, который был избран Советом профессоров Консерватории, а не назначен дирекцией РМО, был выдающийся русский композитор Александр Константинович Глазунов (1865-1936) - убежденный последователь классических традиций, бесконечно преданный Консерватории и способствовавший ее расцвету в труднейших исторических условиях.
В 1918 г. Консерватория становится государственным учреждением - она передана в ведение Наркомпроса. Ректором по-прежнему остается А. Глазунов. В числе ведущих профессоров: певец И. Ершов, пианист Л. Николаев, композитор М. Штейнберг - истовый хранитель традиций школы Римского-Корсакова

Блистательным представителем последующих поколений музыкантов стал выпускник консерватории замечательный композитор современности Дмитрий Дмитриевич Шостаковича".
В настоящее время Петербургская Консерватория имеет 7 факультетов: композиторский, фортепианный, оркестровый, вокально-режиссерский, дирижерский, музыковедческий, народных инструментов. Среди профессоров и воспитанников Консерватории много прославленных имен. Это выдающиеся композиторы Петр Чайковский и Николай Римский-Корсаков, Анатолий Лядов и Александр Глазунов, Сергей Прокофьев и Игорь Стравинский, Николай Мясковский и Дмитрий Шостакович; певцы Федор Стравинский и Иван Ершов, Елена Образцова и Евгений Нестеренко, Ирина Богачева и Владимир Атлантов, Сергей Лейферкус и Анна Нетребко; пианисты Василий Сафонов и Мария Юдина, Владимир Софроницкий и Владимир Нильсен, Леонид Николаев и Натан Перельман; скрипачи Яша Хейфец, Михаил Вайман, Борис Гутников; теоретики-музыковеды Борис Асафьев, Юрий Тюлин, Христофор Кушнарев, Александр Должанский; дирижеры Евгений Мравинский, Илья Мусин, Валерий Гергиев, Юрий Темирканов, Марис Янсонс, Семен Бычков, Василий Синайский, Владислав Чернушенко, Эммануил Каплан и Эмиль Пасынков; хореографы Федор Лопухов и Петр Гусев, Борис Эйфман и Георгий Алексидзе и многие другие. 
В начале XXI века Консерватория возрождает и приумножает традиции предшественников. Проводятся международные симпозиумы и мастер-классы с участием консерваторской профессуры, аспирантов и студентов. В течение многих лет поддерживаются творческие связи с крупнейшими университетами и музыкально-учебными заведениями Гамбурга, Дрездена, Кельна, Вроцлава, Роттердама, Бостона, Бирмингема и др. Студенты и выпускники Консерватории побеждают на престижных международных конкурсах. Наряду с Московской, Парижской консерваториями и Джульярдской школой (США), Санкт-Петербургская консерватория входит в число элитных мировых музыкальных школ.
В 2001 году в Санкт-Петербурге учрежден ежегодный фестиваль "Международная неделя Консерваторий". В 1995 году Указом Президента Российской Федерации Санкт-Петербургская консерватория внесена в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации. 

