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Применение здоровьесберегающих  технологий  в средней школе для музыкально одаренных детей

«Здоровье – это драгоценность, и притом единственная, ради которой, действительно, стоит не только не жалеть времени, сил, трудов и всяческих благ, но и пожертвовать ради него частицей самой жизни, поскольку жизнь без него становится нетерпимой и унизительной»

                                                                                                                    Мишель де Монтень

     
Переход на качественно новый этап работы школы обуславливает необходимость глубокого переосмысления традиционно существующей системы обучения в рамках когнитивной парадигмы, видения перспектив и конкретных путей модернизации школьного образования. 

Важная роль в решении задач современной школы принадлежит здоровьесберегающим технологиям. Создание здоровьесберегающего образовательного пространства, направленного на сохранение и укрепление духовного, физического, психического и других аспектов здоровья учащихся является важнейшим условием повышения качества учебно-воспитательного процесса.

Вопросы сохранения и укрепления занимают важное место в работе педагогического коллектива школы «Тутти» с углубленным изучением предметов музыкального цикла. Основными направлениями учебно-воспитательной работы школы по здоровьесбережению учащихся являются: санетарно-гигиеническое, просветительское, организационно-методическое. В рамках каждого направления разработана система мероприятий.

Так, в рамках организационно-гигиенического направления проводятся мероприятия, отвечающие эргономическим, гигиеническим требованиям к работе образовательного учреждения (организация рационального питания, контроль за соблюдением правил личной гигиены, внутреннего распорядка и др.).


Просветительское направление реализуется через проведение тематических классных часов, мероприятий по пропаганде здорового образа жизни (посещение музея гигиены, музея «Вселенная воды», проведение Дня здоровья). На уроках биологии, ОБЖ, физкультуры и др. уделяется большое внимание проблемам рационального питания, борьбы с вредными привычками, воспитанию физической культуры школьников. Просветительская работа по вопросам здорового образа жизни проводится также среди родителей на родительских собраниях, в форме индивидуальных консультаций. 


Решение задач организационно-методического направления работы школы по сохранению и укреплению здоровья музыкально одаренных учащихся предполагает оптимизацию учебной нагрузки на уроках и во внеурочное время путем активного внедрения современных образовательных технологий (технология полного усвоения, компьютерные технологии, технология дифференцированного обучения и др.). Современные личностно-ориентированные образовательные технологии  учитывают, в первую очередь, типологические и индивидуальные особенности школьников, основаны на субъект-субъектном психологически комфортном взаимодействии учитель-ученик.


Реализация  здоровьсберегающих технологий позволяет успешно решать учебно-воспитательные задачи общеобразовательного учреждения, способствует формированию осознанного ценностного отношения учащихся к своему здоровью, приобретению ими навыков прогнозирования последствий воздействия неблагоприятных факторов и опыта по обеспечению безопасности жизнедеятельности.
