ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ТРЕВОЖНЫМИ ДЕТЬМИ


Слово «тревога» было известно в русском языке с первой половины XVIII века и обозначало «знак к битве». Позже появилось и понятие «тревожность». Психологический словарь дает следующее объяснение этого термина: «Тревожность — это индивидуальная психологическая особенность, проявляющаяся в склон​ности человека к частым и интенсивным переживани​ям состояния тревоги, а также в низком пороге его возникновения. Рассматривается как личностное об​разование и/или как свойство темперамента, обуслов​ленное слабостью нервных процессов» (Психологиче​ский словарь, 1997, с. 386).


Эти два термина часто смешивают, однако, это совсем неидентичные термины. «Тревога» - это эпизодические проявления беспокойства и волнения. Физиологическими признаками тревоги являются: учащенное сердцебиение, поверхностное дыхание, сухость во рту, «ком в горле», слабость в ногах и т.п. Однако помимо физиологических существуют и поведенческие проявления тревоги: ребенок начинает грызть ногти, качаться на стуле, барабанить пальцами по столу, теребить волосы.

Среди эмоций, включенных в со​стояние тревоги, ключевой является страх, хотя в «тре​вожном» переживании могут присутствовать и печаль, и стыд, и вина и пр.

Таким образом, среди эмоций, включенных в со​стояние тревоги, ключевой является страх, хотя в «тре​вожном» переживании могут присутствовать и печаль, и стыд, и вина и пр.


Эмоцию страха переживают люди в любом возрасте, однако каждому возрасту присущи и так называе​мые «возрастные страхи», которые были изучены и подробно описаны многими специалистами (Раншбург Й., Поппер П., 1983, Захаров А.И., 1997 и др.). Иссле​дования показывают, что первые проявления страха наблюдаются у детей уже в младенческом возрасте. В период с двух до трех лет отмечается расширение репертуара детских страхов, причем, они носят, как правило, конкретный характер.




В два года дети чаще всего боятся, например, посе​щения врача, а, начиная примерно с трехлетнего возра​ста, число конкретных страхов значительно снижается, и на смену им приходят страхи символические, такие, как страх темноты и одиночества. В 6—7 лет ведущим становится страх своей смерти, а в 7—8 — страх смер​ти родителей. С 7 до 11 лет ребенок больше всего бо​ится «быть не тем», сделать что-то не так, не соответ​ствовать общепринятым требованиям и нормам.


Таким образом, наличие страхов у ребенка является нормой, но если страхов очень много, то следует уже говорить о наличии тревожности в характере ребенка.


Причиной повышенной тревожности дошкольников и младших школьников считают, во многих случаях,  нарушение детско-родительских отношений.


Именно в дошкольном возрасте начинает формироваться школьная тревожность. Принято считать, что она возникает вследствие столкновения ребенка с требованиями обучения и кажущейся невозможности им соответствовать. Причем большинство первоклассников переживает не из-за плохих отметок, а из-за угрозы испортить отношения с учителями, родителями, сверстниками. 



Чаще всего тревожность развивается тогда, когда ребенок находится в состоянии (ситуации) внутренне​го конфликта. Он может быть вызван:

1. Негативными требованиями, предъявляемыми к ребенку, которые могут унизить или поставить в зависимое положение;
2. Неадекватными, чаще всего завышенными тре​бованиями;
3. Противоречивыми требованиями, которые предъявляют к ребенку родители и/или школа.



«Как помочь тревожному ребенку».


Повышенный уровень тревожности приводит к серьезным затруднениям в учебе, общении, сказывается на всех сферах жизни ребенка. У детей сирот тревога часто является следствием какой-либо пережитой психологической травмы.

Работу с тревожными детьми необходимо проводить в трех основных направлениях:

1. повышение самооценки ребенка;

2. обучение ребенка способам снятия мышечного и эмоционального напряжения;

3. отработка навыков владения собой в ситуациях, травмирующих ребенка.


1. Повышение самооценки ребенка.


Довольно часто тревожные дети имеют за​ниженную самооценку, что выражается в бо​лезненном восприятии критики от окружаю​щих, обвинении себя во многих неудачах, в боязни браться за новое сложное задание.


Если в дошкольном и младшем школьном возрасте ребенок не испытывает такой под​держки от взрослых, то в подростковом воз​расте его проблемы увеличиваются, «развива​ется резкое ощущение личностного диском​форта». Тревожный ребенок, став взрослым, может сохранить привычку выбирать для вы​полнения только простые задачи, так как имен​но в этом случае он может быть уверен, что успешно справится с проблемой. 


Для того чтобы помочь ребенку повысить свою самооценку, можно использовать следу​ющие методы работы.

Прежде всего, необходимо как можно чаще называть ребенка по имени и хвалить его в присутствии других детей и взрослых.

Кроме того, можно поощрять та​ких детей, поручая им выполнение престиж​ных в данном коллективе поручений (раздать тетради, написать что-либо на доске).

При работе с детьми, страдающими заниженной самооценкой, желательно избегать таких заданий, которые выполняются за определенное фиксированное педагогом время. 


Если взрослый обращается к тревожному ребенку, он должен постараться установить визуальный контакт, такое прямое общение «глаза в глаза» вселяет чувство доверия в душу ребенка. 

Для того чтобы тревожный ребенок не считал себя хуже других детей, желательно  в классе проводить бесе​ды с детьми, во время которых все дети рассказывают о своих затруднениях, испытываемых ими в тех или в иных ситуаци​ях. 


Работа по повышению самооценки — это только одно из направлений в работе с тре​вожным ребенком. Очевидно, что быстрых ре​зультатов такой работы ожидать нельзя, по​этому взрослые должны запастись терпением.


2. Обучение ребенка способам снятия мышечного и эмоционального напряжений.


Эмоцио​нальное напряжение тревожных детей чаще всего проявляется в мышечных зажимах в об​ласти лица и шеи. Кроме того, им свойственно зажатие мышц живота. Чтобы помочь детям снизить напряжение — и мышечное, и эмоци​ональное — можно научить их выполнять ре​лаксационные упражнения. 


Кроме релаксационных игр в работе с тревожными детьми необходимо также использовать и игры, в основе которых лежит телесный контакт с ребенком. Очень полезными являются и игры с песком, глиной, с водой, различные техники рисования красками (паль​цами, ладошками и др.)


Использование элементов массажа и даже простое растирание тела также способствуют снятию мышечного напряжения. 


3. Отработка навыков владения собой в ситуациях, травмирующих ребенка.


Следующим этапом в работе с тревожным ре​бенком является отработка владения собой в трав​мирующих и незнакомых для ребенка ситуациях.


Эта работа заключается в обыгрывании как уже происходивших ситуаций, так и возможных в будущем.


Наиболее широкие возможности для рабо​ты в этом направлении предоставляет взрос​лым ролевая игра.

Играя роль слабых, трусливых персонажей, ребенок лучше осознает и конкретизирует свой страх, а используя прием доведения данной роли до абсурда, взрослый помогает ребенку увидеть свой страх с другой стороны (иногда комичес​кой), относиться к нему как к менее значимому.

Исполняя роли сильных героев, ребенок приобретает чувство уверенности в том, что и он (как и его герой) способен справляться с трудностями. 


Требования взрослых, которые ребенок не в состоянии выполнить, нередко приводят к тому, что он начинает испытывать страх не соответствовать ожиданиям окружающих, чув​ствовать себя неудачником. Со временем он привыкает «опускать руки», сдаваться без борьбы даже в обычных ситуациях. Таким образом, формируется личность человека, кото​рый старается действовать так, чтобы ему не приходилось сталкиваться с какими бы то ни было проблемами.






