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ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОХОД КАК СПОСОБ СПЛОЧЕНИЯ КОЛЛЕКТИВА И ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

Григорьева Анна Сергеевна, учитель английского языка ГБОУ школы «Тутти», г. Санкт-Петербург, Россия, Зарубина Александра Витальевна, учитель математики ГБОУ школы «Тутти», г. Санкт-Петербург, Россия

Результаты, которые должен получить обучающийся по окончанию общего образования согласно ФГОС основного общего образования – это, прежде всего личностные. К ним относятся: готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, социальные компетенции, способность ставить цели и строить жизненные планы.

Но зачастую современный учитель сталкивается с невозможностью помочь обучающимся достичь необходимого уровня личностного развития по причине того, что недооценивает важность личностного развития не только обучающихся, но и собственного. В первую очередь классный руководитель должен уметь определять  принципы и ценности, которыми бы он руководствовался не только в работе, но и в жизни. Именно это станет основополагающим для постановки конкретных целей. Поэтому очень важно, чтобы педагогические цели ставились, руководствуясь личностными ценностями педагога. 

Так, к примеру, классный руководитель ставит перед собой цель -  сплотить коллектив класса. Выбирая формы работы с детьми, классному руководителю стоит ориентироваться на свои собственные интересы. Туристические походы, школьная газета, посещение музеев (прохождение квестов), подготовка к внутришкольным мероприятиям, организация выставок, участие в коллективных конкурсах или просто тематические классные часы, включающие в себя игры на сплочение коллектива, будут наиболее эффективными, если классный руководитель проявляет личный интерес к данным мероприятиям. В противном случае, не «пропустив через себя», педагогу будет труднее заинтересовать обучающихся и, как следствие, достичь поставленной цели. Таким образом, данная статья, в которой будет рассмотрен один из способов сплочения коллектива и гармоничного развития личности обучающегося – туристический поход, будет актуальна и приемлема для тех, классных руководителей, которым по душе данный вид деятельности. 

Важно понимать, что большая цель не может быть достигнута за один классный час или одно внеклассное мероприятие. Достижение такой цели, как сплочение коллектива, требует не одного - двух мероприятий, а каждодневной работы. Задача классного руководителя – найти в обучающихся данного конкретного коллектива скрытые возможности: их желания, потребности, интересы, способности и воплотить их в социально значимую деятельность. Сплочение классного коллектива происходит именно в совместной социально значимой деятельности. При этом важно помнить, чтобы каждый обучающийся ощущал себя нужным в общем деле. 

Одним из методов сплочения коллектива и гармоничного развития личности обучающегося является туристический поход, выезд на природу. Проведение и организация туристического похода выполняет сразу три основные функции: воспитательно-развивающую, образовательно-познавательную и оздоровительно-спортивную. 

Подготовка к такому рода внеклассной деятельности уже раскроет у некоторых обучающихся их скрытые возможности и грани. Ведь обсуждение таких вопросов, как подготовка снаряжения, выбор съестных припасов, составления меню,  определение места расположения лагеря и прочих, способствует коллективному обсуждению, выражению мнения, высказыванию предложений и их совместной корректировки.

В ходе туристического похода очень важно распределить обязанности между обучающимися (сформировать и назначить ответственных за вечерний костер, приготовление еды, обустройства лагеря и прочие), таким образом, работа в малых группах будет благоприятна и продуктивна для обучающихся.

Несомненно, очень важная часть туристического похода – это заключительная, подведение итогов похода. Она включает в себя: обработку собранного видео и фотоматериала, подготовку, составление и оформление отчета о походе; оформление стенгазеты, создание презентации или видеоролика.

Такая форма внеклассной работы, как туристический поход существует уже давно. Однако с введение новых образовательных стандартов, эта форма может являться как частью плана внеурочной деятельности так и отдельной программой по внеурочной деятельности.
