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Сочинение

«Мой дедушка»

Я хочу рассказать о своем героическом дедушке. Мой  прадедушка  Попов  Василий  Петрович.  Сейчас ему  90-лет.  Он  очень  старенький. Когда – то   он  воевал  на  войне с фашистами. 22 июня 1941 года, когда наступила война, дедушка оканчивал пограничное военное училище. С первого  дня  войны  он  ушел  воевать на  фронт. В сентябре 1941 года он был ранен в плечо, но продолжал  сражаться. Дедушка служил в полковой разведке и был очень хитрым и смелым. Дедушка был  участником  Курской  битвы – самого кровопролитного сражения в войне. Освобождал  города  от  фашистов.  Через всю  Европу  он  дошел  до  Берлина и освобождал Рейхстаг, в котором располагалось командование фашистских сил.  В Берлине родился его старший сын, которого назвали также Василием в честь самого дедушки Васи. Закончил войну дедушка подполковником. После  войны был  комендантом  немецкого  города Дрезден. В  этом  городе  родилась  моя  бабушка  Надежда. 

Всего дедушка получил три ранения. Одно было очень тяжелое. Осколок, который попал ему в спину, хранится у нас дома. 

После  войны он  учился  в Военной  академии. Служил  на  Дальнем  Востоке,  а  потом  преподавал в Академии  тыла и транспорта в  Ленинграде. 

Всё  это  время  ( уже 68 лет) с ним  вместе  живет моя  прабабушка Попова  Любовь  Павловна. Она  воевала  на  войне  вместе  с прадедушкой.  Она  работала  на  кухне  поваром,  кормила  солдат  на  войне.  Моя  бабушка  выносила  раненых  во время  боя. А  после  войны  ездила  с дедушкой  по всей  стране, где  служил  дедушка. У  моих  прадедушки  и  прабабушки  много  орденов  и  медалей  за  то, что  они  сражались  на войне и одержали победу. 

