Отчет о проведении 2х туров 

музыкально-теоретической олимпиады.
ГБОУ школа «Тутти», Санкт-Петербург.
 С 13 по 28 января 2014 года в нашей школе проходил 1-й тур городской музыкальной теоретической oлимпиады, посвященный юбилейным датам  трех композиторов:                                        Э.Грига, М.Глинки и Н.Римского-Корсакова. 
Согласно положениям об олимпиаде, представленным АППО и районным ИМЦ, 1-й, школьный тур oлимпиады проводился в форме письменной работы, которую выполняли учащиеся  6-го и 7-го классов.

        
Для оценки работ учеников было создано компетентное жюри, в состав которого вошли учителя школы «Тутти»  Дыгодюк Н.В., Орел Ю.А., Смирнова Е.А., Фокина О.О. и председатель жюри - Островская Я.Е.

      
Чтобы получить наиболее объективную картину имеющихся у учащихся знаний и создать максимально благоприятные условия для проявления творческого потенциала  всех участников,  жюри посчитало целесообразным провести школьный тур музыкально-теоретической олимпиады в два этапа. 
           Первый этап включал задания по предметам «музыка (сольфеджио)» и «музыка (музыкальная литература)», второй - дополнительные задания по предмету «музыка (музыкальная литература)». Оба школьных этапа музыкально-теоретических соревнований проводились учителями Дыгодюк Н.В., Смирновой Е.А., Островской Я.Е. , Орел Ю.А. и Фокиной О.О. , которые также подготовили методические разработки конкурсных заданий (задания обоих школьных    туров прилагаются).
      
Результаты  музыкально-теоретических соревнований по итогам второго этапа школьной олимпиады выглядят следующим образом:
      
От 6-го класса в олимпиаде приняли участие  14 человек.                                                                       Лучшими признаны работы Колесник Влады, Потребич Анны (1-е место), Третьякова Николая (2-е место) и Сорокина Максима (3-е место).
      
От 7-го класса в олимпиаде в олимпиаде приняли участие  11  человек.                                                                Лучшими признаны работы  Чубы Адрианы, Лариной Татианы (1-е место), Фирсовой Маши и Бобковой  Полины (2-е и 3-е места).
      
В феврале 2014 года победители школьного тура приняли участие во 2-м -  районном туре городской музыкальной теоретической oлимпиады.
     
Поздравляем всех участников музыкально-теоретической олимпиады и желаем дальнейших творческих успехов!!!

